

非法医美又敲警钟——

# 明明去美容，不料反倒被“毁容”

近日，余姚市卫生监督所收到举报投诉线索，称凤山街道某美容店存在非法医美行为，还让顾客“毁容”了。监督员在系统中查询发现，该美容店营业执照审批的是美容、美甲、按摩的服务，应为生活美容场所，没有进行医疗美容项目的执业资格。

## A 擅自开展医疗美容服务

监督员来到店内后，查看了店内的包厢、仪器以及账本，发现该店二楼房间内有一台超皮秒仪和一台激光脱毛仪，办公桌上的顾客消费记录本中有为顾客做超皮秒、激光脱毛的记录。

该美容店负责人无法出示医疗机构执业许可证和美容师的执业医师证书。其称，店内提供皮秒和脱毛项目已经有一段时间了，操作都是由其他美容医院的老师过来，不知道对方有没有证书。皮秒和脱毛的收入没有记账，大概不到1万元。

顾客“毁容”是由于美容师操作不当，在服务前忘记关闭紫外线灯，整个过程中紫外线灯一直照射着顾客，因此导致顾客右半身皮肤色素沉着，并患上电光性眼炎。她和店员都曾陪同这名顾客前往医院，并支付了一部分的医药费。

而在监督员询问其是否知道激光祛斑、祛黄、脱毛属于医疗美容分级管理目录下的项目时，该负责人称不清楚，也没有听说过。

根据《医疗美容项目分级管理目录》，激光治疗(包括除皱、消除皮肤松弛、脱毛、磨削，去瘢痕，去文身和文眉，去除色素性皮肤病，治疗血管性疾病所致皮肤异常，治疗皮肤增生物)属于美容皮肤科中的微创治疗项目，需要取得《医疗机构执业许可证》并经登记机关核准才能开展。

根据《医疗美容服务管理办法》第二十三条及《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》第三十八条第一款和第二款的规定，该美容店构成未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展医疗美容服务的违法行为，将面临非法营业所得5-20倍的罚款。

## B 如何远离非法医美？

对于普通消费者来说，如何远离非法医美机构？卫生执法人员介绍，第一，分清美容场所的不同性质。生活美容是指运用化妆品、保健品和非医疗器械等非医疗性手段，对人体所进行的诸如皮肤护理、按摩等带有保养或保健性的非侵入性的美容护理。常见的项目主要有面部护理、手部护理、减肥瘦身、SPA水疗等。医疗美容是指运用药物、手术、医疗器械以及其他具有创伤性或者不可逆性的医学技术方法对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑的美容方式。分为美容外科、美容眼科、美容牙科、美容皮肤科以及美容中医科。常见的项目主要有整形手术、牙齿漂白、激光脱毛、针灸美容等。

第二，看清机构及人员资质。生活美容不涉及医疗行为，一般办理营业执照和卫生许可证即可。从业人员应办理健康证。

医疗美容机构属于医疗机构，合法的医美需要医疗机构许可证(设置医疗美容科)，为顾客提供医疗美容服务的应当是具有执业医师资格、具有从事相关临床学科工作经历、经过医疗美容专业培训或已从事医疗美容临床

工作1年以上的医疗美容医生。

没有医疗机构许可证及相关资质医生的美容店，并没有开展打水光针、打玻尿酸、激光脱毛等常见的医疗美容项目的资质。如果存在以上行为，那么就和上述案例一样，均属于违法行为。

第三，认清化妆品、药品、医疗器械许可。生活美容场所使用的化妆品标签上应当注明产品名称、厂名，并注明生产企业化妆品生产许可证编号；小包装或者说明书上应当注明生产日期和有效使用期限。特殊用途的化妆品，还应当注明批准文号。对可能引起不良反应的化妆品，说明书上应当注明使用方法、注意事项。

医疗美容机构使用的药品、医疗器械应购进于有生产经营资格的企业。进口的药品和器械都应有中文标识。相关信息都可以登录国家药品监督管理局网站查询。

最后，提醒各位爱美人士，如果遇到非法医美，可以拨打12345热线投诉举报，同时也要记得及时保留证据，减少证据灭失的可能性。

记者 任诗好 通讯员 陆茵



宁波日报报业集团  
NINGBO DAILY GROUP



甬派App订报



甬上App订报



微信订报

# 阅读 的浪花

## 折射生活之美

宁波日报 宁波晚报 现代金报  
2022年订阅正在进行

《宁波日报》全年定价：420元

《宁波晚报》全年定价：360元

《现代金报》全年定价：290元

《宁波老年》全年定价：120元